



Издаётся с 17 января 1997 года  
Выходит по четвергам

www.obzor.lt



## Скромность бюджет украсит

В конце прошлой недели правительство Литвы предложило стране проект госбюджета на 2024 год, что сразу же стало одной из самых обсуждаемых тем в высших слоях политической атмосферы.

Правда, ненадолго. И это неудивительно, если у нашей страны так много других животрепещущих тем: в очередной раз предлагается обсудить возможность перехода к четырёхдневной рабочей неделе; в Вильнюсе впервые отметят мексиканский День мёртвых; ширятся ряды будущих претендентов на пост президента; плохая погода. Ну и немножко – забастовка учителей.

Увлечёно обсуждают основные вехи будущего госбюджета разве что только политики и экономисты. Впрочем, это им «по штату» положено.

Власти называют одобренный правительством и внесённый в Сейм проект бюджета на 2024 год реалистичным, составленным с учётом возможностей государства, а оппозиция называет план явно предвыборным, чересчур уж оптимистичным и бесперспективным.

Оппозиция предупреждает, что кабинет министров, возглавляемый Ингридой Шимоните, намерен передать «сложную ситуацию», которую придётся решать, и контроль над государственными финансами уже следующему правительству.

Но есть и один момент, в отношении которого правящие и оппозиция в кои веки сходятся: обе стороны едины в том, что государству нужно гораздо более щедро финансировать содержание дорог.

Видать, дорожный «перитонит» действительно нынче разыгрался не на шутку!

Основная же масса населения, ради которого, по идее, и создаётся этот важнейший государственный документ, не горит желанием вникать во все тонкости финансово-государственной «библии». Попробуй продраить сквозь весь этот лес цифр!

Поэтому «Обзор» и предлагает свою небольшую помощь в качестве гида. При этом газета не собирается перечислять всю ту цифирь, что уже прозвучала на прошлой неделе. Просто обратим внимание на некоторые аспекты проекта госбюджета, чтобы в очередной раз сверить чаяния простого человека и ориентиры наших кормчих: насколько они близки друг к другу?

Но вначале стоит, наверное, упомянуть о том, что премьер-министр Ингрида Шимоните, представляя проект госбюджета, в интервью (большом интервью!) информагентству BNS, назвала его умеренным, или скромным (это уж кто как захочет с литовского перевести слова «saiko biudžetas»).

Премьер-министр добавила, что большая часть дополнительных расходов в следующем году придётся на пенсионеров, получателей социальных пособий, учителей и, конечно же, на поддержку Украины.

И вообще: дефицит бюджета в 2024 году будет расти, но сообразно европейским правилам.

В 2024 году доходы госбюджета должны увеличиться примерно на 7,5% - это, в основном, связано с растущей экономикой и с увеличением фонда заработной платы на 7%.

Государственные расходы в следующем году вырастут почти на 2 млрд евро. На один миллиард - за счёт индексированных пенсий и пособий, на 390 млн евро увеличится финансирование образования, в основном, это зарплаты учителей и преподавателей высших школ.

Ещё 100 млн евро потребуется для повышения зарплат бюджетникам, а 340 млн евро - на помощь Украине, а она в общем объёме, как уже сообщалось в этом году, перевалила за один миллиард.

Разница между доходом и расходами, как проинформировало Министерство финансов, - 2,5 млрд евро (17 млрд и 20,5 млрд евро соответственно).

Глава кабинета успокаивает: разницу покроют налоги с доходов растущей экономики, а ещё немножко поможет инфляция (признаемся, именно этих слов премьер и не говорила, но почему-то это подразумевалось в том, что она сказала) и ещё придётся немножко занять.

Как сообщило всё то же агентство BNS, в следующем году правительство Литвы намерено занять на внутреннем и международном рынках около 5,967 миллиарда евро. Прогнозируется, что государственный долг по итогам 2024 года составит около 30,202 миллиарда евро, или 39,8% валового внутреннего продукта (ВВП).

Кстати, о жизни в долг: по мнению члена Сейма от Партии труда Витаутаса Гапшиса, в этом плане не всё так уж просто.

«Это не обещает ничего хорошего в будущем, это консервирует проблемы. Хотя правительство и инвестирует в будущее Литвы, по крайней мере оно так громко заявляет, но эти инвестиции, похоже, не достигают цели до конца».

В следующем году прогнозируется небольшой рост ВВП, но это не гарантирует ситуации, когда госдолг больше не будет расти. Он начинает увеличиваться. Мы видим вызовы на будущее, тем более, что об этом не говорилось вслух на заседании правительства, но все знают, что обслуживание долга значительно растёт, и последующим правительствам достанется сложная ситуация, которую придётся решать, чтобы грамотно управиться с государственными финансами в будущем», - пояснил корреспонденту BNS В. Гапшис.

В этой ситуации, пожалуй, нужно поблагодарить также Брюссель: финансовая помощь Евросоюза и других стран Литве увеличится на 14,6%, или до 2,487 млрд евро. Немалые деньги, на которые Вильнюс, надо полагать, рассчитывает не только в 2024 году.

Ожидается, что на повышение доходов населения будет направлено 1,7 млрд евро в год, на обеспечение безопасности - 392 млн евро, на инвестиции в различные сферы - 3,2 млрд евро.

Минимальная месячная заработная плата в следующем году вырастет на 10%, или до 924 евро - на это в бюджете предусмотрено аж 33,7 млн евро, а необлагаемая налогом ставка дохода увеличится на 20%, или до 747 евро, на это заложено 241,2 млн евро.

В результате средний прирост доходов для самых низкооплачиваемых слоёв населения составит 75,2 евро.

Более 688 млн евро предназначено для повышения заработной платы работникам культуры и искусства, пожарным, медикам, прокурорам, служащим законодательных и иных органов, социальным работникам и судьям.

Повышение пенсий по старости примерно на 12% потребует 519 млн евро, что позволит увеличить средний размер пенсии по старости на 66 евро, или до 605 евро и коснётся более 623 000 человек.

Дмитрий ЗАХАРОВ

### В номере:

стр. 3, 4, 39



Погода в доме

### А также:

### Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

### Кроссворды, сканворды, sudoku, головоломки

### Наш календарь

**14** октября - Покров Пресвятой Богородицы и Приснодевы Марии. Всемирный день стандартов. День матери в Беларуси. День имени короля Миндаугаса в Литве.

**15** октября - Всемирный день работников пищевой промышленности. Международный день белой трости. Всемирный день мытья рук. Международный день сельских женщин.

**16** октября - Всемирный день продовольствия. Всемирный день хлеба. Всемирный день анестезии (День анестезиолога). День шефа (День босса). День нетворкинга («плетение сети», решение проблем при помощи знакомых). День геноцида жителей малой Литвы. День аллерголога.

**17** октября - Международный день борьбы за ликвидацию нищеты.

**18** октября - День галстука. Всемирный день конфет. День государственной независимости Азербайджана. День Аляски в США.

**19** октября - Международный день кредитных союзов. День беатификации матери Терезы. День святого Ивана Рильского в Болгарии.

## NORFA

Цельное солёное филе атлантического лосося с кожей, 1 кг

Только **13,49€**



Акция действительна с 11 по 15 октября  
Только в отделах развесной рыбной продукции  
больших магазинов NORFA

С опытной и активной командой  
быстрее!

Все  
риэлторские  
услуги!  
купля, продажа, аренда,  
помощь в получении  
ипотеки и др.

Наши контакты: тел. 852 400 566  
nturtas@augida.lt Kalvarijų g. 8-1, Vilnius

AUGIDA  
NEKLINGAMASIS TURTAS

